

综合护理服务模式对产妇睡眠质量、产后出血、产后生活质量的调节研究

张慧

山东省泰安市肥城市仪阳街道卫生院综合病房 山东泰安 271602

【摘要】目的 探究综合护理对产妇睡眠质量、产后出血、产后生活质量干预效果。**方法** 选择 2022 年全年至本院分娩的 100 例产妇进行本次研究，通过电脑随机分组的方法将所有产妇分为研究组以及常规组，每组 50 例。常规组通过基础性的护理方案进行干预，研究组则使用综合护理方案展开服务，对比两组产妇的生活质量、产后出血以及睡眠质量等指标。**结果** 研究组产后 2h 出血量明显小于常规组，且生活质量明显高于常规组 ($P < 0.05$)；研究组干预后的睡眠质量明显高于常规组 ($P < 0.05$)。**结论** 将综合护理方案应用于产妇护理中，不仅可以有效提高产后的生活质量和睡眠质量，同时还能够降低产后总体出血量，效果十分显著，值得进行推广。

【关键词】 综合护理；睡眠质量；产后出血；生活质量

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-110-02

通常情况下，产妇分娩期间除了会经历剧烈的疼痛以外，还会存在产后出血、抑郁等问题，当产妇出现负性情绪在加上分娩创伤影响时，就容易导致产妇睡眠质量产生影响。根据以往研究显示^[1]，给予产妇有效的护理能够促进其生活质量以及睡眠质量得到改善，同时也是最有效、最直接的产后出血干预方式，基于此，本文主要选择 2022 年全年至本院分娩的 100 例产妇进行本次研究，现将研究结果作如下报道。

1 资料与方法

1.1 基础资料

选择 2022 年全年至本院分娩的 100 例产妇进行本次研究，通过电脑随机分组的方法将所有产妇分为研究组以及常规组，每组 50 例；常规组年龄范围在 23~29 岁之间，均值 (25.16 ± 4.01) 岁；其中最长孕周为 42 周，最短 39 周，均值 (40.46 ± 7.03) 周。研究组年龄范围在 24~28 岁之间，均值 (25.02 ± 4.52) 岁；其中最长孕周为 41 周，最短 39 周，均值 (40.23 ± 6.72) 周。两组产妇各项基础资料均具有一定相似性，能够展开组间基础比较，本次研究已经本院医学伦理会同意批准。

1.2 方法

常规组主要以基础性护理措施为主，其中涉及到常规的用药指导、饮食护理、健康宣教以及环境护理等。

研究组则以综合性护理方案为主，具体有以下几个方面：

(1) 组建综合护理小组：组内成员包含 3 名资深护士以及 1 名护士长，所有成员均需经过严格的培训考核，掌握综合护理干预措施方能上岗。(2) 心理干预：护理人员需要多和产妇进行沟通，通过播放音乐、语言疏导等方式来缓解其负性情绪，分散产妇的注意力，给予其适当的心理支持和安慰。(3) 环境干预：保证产妇住院环境要舒适和安静，勤换床单和被褥，对室内的温度和湿度进行严格控制，尽可能的减少不必要的探视，确保房间内能够经常通风，让产妇可以在舒适的环境中休息。(4) 睡眠干预：护理人员需要和产妇进行主动交流，对产妇的心理和身体变化进行密切关注，为其提供更多的心灵安慰以及情感支持；留意产妇在分娩后的疼痛程度，按照产妇的实际情况给予相对应的护理干预，告知产妇睡眠对于产后康复的重要性，提升其依从性。(5) 出血干预：为产妇发放相关健康手册，组织其参加健康教育讲座，讲解有关于母乳喂养、产后康复以及分娩相关知识，对产妇子宫进行按摩，有节奏的对宫底两侧壁及逆行挤压使其放松，在对子宫前壁

进行轻柔按摩，用力要均匀，按时换药防止出现感染。

1.3 观察指标

1.3.1 比较两组产妇产后的出血量以及生活质量；其中借助 SF36 量表来对产妇生活质量展开评估，量表属于百分制，最终得分与产妇实际生活质量呈正向关。

1.3.2 对比两组产妇产后的睡眠质量；借助 PSQI 量表来展开评估，量表总分为 21 分，最终的得分与睡眠质量呈反比。

1.4 统计学方法

本文主要借助 SPSS25.0 来对相应的数据进行分析，分别使用 “ $(\bar{x} \pm s)$ ” 以及 “[%(n)]” 对计量、计数的数据表示，并以 “ χ^2 ”、“t” 实施相应的组间检验，当 $(P < 0.05)$ 显示具有统计学意义，若无统计学意义则表示为 $(P > 0.05)$ 。

2 结果

2.1 比较两组产妇产后的出血量以及生活质量

研究组调查结果显示，其产后 2h 出血量明显小于常规组，且生活质量明显高于常规组 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组产妇产后的出血量以及生活质量比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	产后 2h 出血量 (mL)	生活质量
常规组	50	245.24±15.63	71.21±8.33
研究组	50	153.76±17.26	88.76±7.54
T 值		27.779	11.044
P 值		0.000	0.000

2.2 对比两组产妇产后的睡眠质量

研究组干预后的睡眠质量明显高于常规组 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：两组产妇产后的睡眠质量比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	睡眠质量	入睡时间	睡眠时间	睡眠效率
常规组	50	1.12±0.45	1.24±0.91	1.41±0.57	1.08±0.52
研究组	50	0.56±0.11	0.32±0.03	0.46±0.01	0.35±0.02
T 值		8.547	7.144	11.783	20.581
P 值		0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

分娩是一种自然的生理现象，在此过程中产妇会出现剧烈的疼痛以及产后出血的风险，对产妇的生理和心理状态带来严重的影响。在分娩结束后，通常需要较长的时间才能完全康复，在此过程中，产妇心理状态、生理变化以及社会角色会出现较大波动，严重影响着康复的进程，还会降低其睡眠

(下转第 112 页)

部位，对于未婚患者而言，这些患者惧怕疾病，对今后婚姻生活和工作造成影响，而对于很多已婚女性来说，也担心自己配偶看到发病位置后会产生厌恶感，同时会担心疾病间接传播给配偶，长此以往，会引起夫妻感情不和，因此患者容易承担很大的家庭方面的压力。此外，因为外阴白斑会导致阴部搔痒疼痛、坐立不安，所以患者很容易在公众场合时尴尬，也就造成了患者同时承担一定的社会方面的压力。此外，很多患者缺乏外阴白斑的相关知识的了解，也有一部分患者会自行夸张想象疾病的危害，认为久而久之会造成癌变，这种沉重的心理以及过分紧张情绪。有些患者病情久治迁延不愈，担心外阴白斑是否可以治愈、疾病复发情况、病程时间长、有无后遗症、高额治疗费用以及影响日常工作等等，总之患者承担很大的日常生活和工作压力，而患者的心理状态直接关系到患者的治疗依从性和治疗效果，也就是说，在治疗过程中给予患者心理干预非常重要。也就是说，护理人员会提前对患者开展根据实际情况给予的更有效的心理疏导，以免过多的消极情绪影响治疗。与此同时，护理人员还会耐心向患者讲解疾病相关基础知识和注意要点，让患者对自身疾病

表3：两组患者的性功能评分比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

分组	对照组 (n=25)		观察组 (n=25)	
	护理前	护理3个月后	护理前	护理3个月后
性欲	134.59±25.01	101.36±21.62*	135.01±24.93	131.93±22.35*#
性唤起	130.25±20.18	104.36±19.32*	130.29±21.63	133.28±21.07*#
性高潮	136.83±25.07	105.01±21.07*	136.28±25.37	133.62±21.57*#
性心理	135.36±22.01	107.32±18.24*	135.28±23.04	132.63±19.24*#
性行为异常症状	129.17±21.35	106.39±21.49*	129.52±21.63	127.01±19.32*#

注：与护理前比较，*P < 0.05，与对照组比较，#P < 0.05

(上接第109页)

在小儿传染病科当中非常常见的一种疾病就是手足口病，这种疾病具有一定的传染性，是因为肠道受到病毒感染而导致的患儿患有的。患有手足口病后会出现口痛、低热和厌食等情况，同时手足口等部位还会出现小疱疹或者是小溃疡，影响着患儿的身体健康。再加上患儿自身的免疫力和抵抗力都比较差，很容易导致病毒感染而引发出现其他并发症的情况，威胁到患儿的生命安全。

中医疗护能够根据患者实际的情况采取有效的护理措施。通过中药熏洗，可以达到清热解毒、祛湿祛湿的效果，改善患儿的脏腑功能；而情志护理则是可以缓解患儿不良的心理情绪，提高患儿对治疗的依从性以及对医护人员的配合度；

(上接第110页)

质量。基础护理对于产妇产后的疼痛、出血或者情绪变化等干预相对较少，效果不太明显，因此本文通过综合性护理干预措施展开研究，结果如下。

本研究结果显示：研究组产后2h 出血量明显小于常规组，且生活质量明显高于常规组（P < 0.05）；研究组干预后的睡眠质量明显高于常规组（P < 0.05）。由此表明综合护理方案对于产妇的生活质量、产后出血以及睡眠质量等有十分显著的效果，分析原因如下：综合护理中涉及到了出血干预、睡眠干预、生理护理以及环境护理等方面，为产妇产后康复创设了良好的环境，有效改善了其睡眠质量，缓解产妇的不

以及治疗手段具有充分的了解，此外，对患者的情绪进行干预，在帮助患者建立治疗信心的同时还能提高依从性，确保护理干预工作的顺利进行。本次对比实验结果显示：护理3个月后，观察组患者的SAS评分明显低于对照组（P < 0.05），性功能评估量表各项评分明显高于对照组（P < 0.05）。

综上所述，外阴白斑患者治疗过程中给予综合心理干预，有助于引导患者放下紧张情绪，提高患者的性生活质量，值得临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 张立环, 曹凯莉, 李娟. 中医综合疗法治疗外阴白斑43例临床观察 [J]. 甘肃中医药大学学报, 2021, 38(06):84-87.
- [2] 段晓怡, 郭风先, 王莹. 不同护理方式在外阴白斑围手术期的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2021, 30(17):3235-3238.
- [3] 陈子玉, 陈子妹, 段大航. 外阴白斑的中西医结合治疗进展 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2020, 18(15):155-157.
- [4] 任秀琼. 外阴白斑患者的常见心理特征及护理对策 [J]. 饮食保健, 2018, (52):127.

饮食护理则是能够根据患儿的实际情况来调整患儿的饮食方案，促进患儿的健康恢复。

综上所述，通过对手足口病的患儿使用中医疗措施进行护理，既改善了疾病的临床症状，同时还能够提高患儿的治疗效果，使患儿可以尽快的恢复健康，值得推广和使用。

参考文献

- [1] 信丽红, 黄晓帅, 李雅丽. 中西医结合护理对重症手足口病合并吞咽困难患儿的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 26(16): 63-65.
- [2] 罗淑英, 陈敬国, 卢贤秀. 中医护理对手足口病患儿临床疗效的影响探讨 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2021, 5(15): 96+143.

良情绪，从而实现产后出血量降低的目标^[2]。

综上所述，将综合护理方案应用于产妇护理中，不仅可以有效提高产后的生活质量，同时还能降低产后总体出血量，效果十分显著，值得进行推广。

参考文献

- [1] 周晨曦, 张青瑜, 罗智丽. 医护协同式综合护理对早产母婴分离产妇产褥期恢复及身心状况的影响 [J]. 包头医学, 2022, 46(03):64+40.
- [2] 杨求仙, 江妹. 规范化综合护理对剖腹产产妇身心健康及医疗费用的影响研究 [J]. 中国医疗保险, 2022(08):93-95.